

# LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1868

Premios de suscripción  
Valencia, an. mes. 1,75  
Prov. valencianas. 4,50  
Península. 5,50  
Extranjero. 10,50

NUMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

AÑO XXXVII

Lunes 4 de Agosto de 1902

NÚM. 13,126

## Doña Rosenda Cotanda Usach Viuda de Talayero

falleció en la ciudad de Liria el día 28 de julio último  
a los 53 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad

Sus desconsolados padre, hijos, hijo político, nietos, hermana y demás parientes, ruegan a sus amigos la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana, a las nueve, en la iglesia parroquial de dicha ciudad.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada Comunión que aplicaren ó parte del Santo Rosario que rezaren en sufragio del alma de la finada.

### El Dr. Alcayde

participa a sus clientes que durante los meses de verano, las horas de consulta son de 10 a 1 y de 4 a 6, para la curación de las enfermedades de la mujer y de la vía urinaria. Calle de la Paz, hoy París y Valero, letra N.

### POESÍAS VALENCIANAS

## LLIRIS Y CARTS

per Joseph M. Guig Torralba

Esta hermosa obra se halla a la venta en las principales librerías de Valencia y en nuestra Administración. Precio: 3 pesetas.

## Asuntos del día

Es digna de notarse, porque en realidad revela un progreso en nuestras costumbres políticas, la actitud en que, con motivo del viaje regio, se han colocado en algunas de las poblaciones que ha de visitar S. M., los republicanos, los carlistas y los socialistas.

Tanto en Oviedo como en Pamplona, esos elementos políticos, lejos de oponerse a que se festeje la llegada del rey, han declarado que en esta ocasión, no viendo en D. Alfonso más que al jefe del Estado, debían prescindir y prescindían de toda significación política para asociarse al recibimiento que había de tributarse al representante supremo de la nación.

Aplauso merece esa actitud, con la cual los aludidos elementos dan una prueba de cultura y de patriotismo y se hacen acreedores al respeto de sus adversarios.

A falta de otros asuntos, ha constituido estos días la comidilla de los políticos los rumores de actitudes discrepantes en el partido conservador, respecto a la eventualidad de una inteligencia con el Sr. Maura, tema que han aprovechado los periódicos para fantasear de lo lindo.

El Español, órgano del Sr. Maura, se ha creído en el caso de intervenir, explicando la actitud del citado hombre público en los siguientes términos:

- 1.º Que el Sr. Maura y sus amigos no han ingresado ni ingresarán en el partido conservador;
- 2.º Que si como fuerzas monárquicas y liberales aines coincidirían el Sr. Maura y sus amigos con el Sr. Silvela y su partido en determinadas soluciones de gobierno, podría suceder que la colaboración del primero a esas soluciones llegase hasta figurar en un gobierno por el segundo presidente; pero concretando y estableciendo previamente las ideas, en cuyo obsequio se hiciera la coalición, y los procedimientos para llevarlas inmediatamente a la práctica;
- 3.º Que antes, en y después de esa coalición, el Sr. Maura y sus amigos conservarían indeleble la significación política que nacieron a la vida pública;
- 4.º Que si llegara a aquella coincidencia y a aquel acuerdo, respecto de ideas y procedimientos, sería absolutamente secundario todo lo demás, incluso eso de emparejar a las personas con los puestos, altos y bajos, dado que inspirasen confianza las primeras para el desempeño de los segundos.

Por otra parte, tanto La Esfera como El Español niegan verosimilitud a los disgustos y preocupaciones de que se ha hablado, máxime cuando ocurre todo lo contrario, y es que existen tales corrientes de aproximación, que fuera muy posible que en el próximo ministerio conservador entrasen elementos valiosísimos del maurismo.

Pero importa entorpecer esas corrientes, y los interesados en esto apelan a todas las armas.

## LA DECENA

Revista política para "Las Provincias", DESDE MADRID

El último de la temporada.—La obra económica de los liberales.—El déficit en los presupuestos.—Viajes de los ministros.—En el mejor de los mundos.—López Domínguez y duque de Tetuán.—Orígenes dudosos.—Inocencia del gobierno.—Weyler y Moret.—Moralización que no viene y que se impone.—Menos idealismos y más práctica.

En el último Consejo de ministros, celebrado en la Presidencia y que al parecer, será el último de la temporada, se dió, como nota saliente, el anuncio del déficit de los presupuestos vigentes. Según los cálculos del Sr. Rodríguez, fundados en los estados de recaudación de los primeros seis meses del actual ejercicio, la obra económica de los liberales, será saldada con un déficit de cinco millones según afirman los ministeriales y no sabemos de cuántos millones de pesetas según lo que resultará el día de la liquidación.

Buena labor la del partido fusionista, iniciada por el Sr. Urzaiz, y secundada por el actual ministro de Hacienda.

Si después de la gran obra económica, planteada y realizada por el partido conservador y que debió servir de ejemplo al partido gobernante, nos encontramos con que el primer año de régimen económico liberal, aparece un quebranto en la administración general del Estado, de no sabemos de cuántos millones de pesetas, a cualquier, sin incurrir en temeridad, ha de ocurrirle preguntar: ¿dónde vamos por este camino?

A raíz de nuestros desastres coloniales, con las enormes deudas producidas por las guerras y con la natural desconfianza que lleva aparejada el desgraciado, los conservadores, sin alardes patrióticos, supieron imponerse a las circunstancias, y arrojando injustificadas iras de la impopularidad, consiguiendo que sus presupuestos se saldaran con un superávit efectivo de bastantes millones de pesetas. Hoy, que reintegrado el crédito público, la gestión económica de la administración del Estado se ha facilitado en relación directa con la reintegración de dicho crédito, no solo no ha aumentado aquel superávit, sino que éste ha desaparecido, siendo sustituido por un déficit abrumador en un solo año, lo cual, y sin dar cabida al pesimismo, bien puede considerarse como signo precursor de grandes descalabros financieros.

Todo esto, que en otro país tal vez hiciera pensar en la posibilidad o imposibilidad de la reedificación económica, no tiene, al parecer, gran importancia para el gobierno, demostrándolo así el hecho de que los consejeros responsables, lejos de dedicar toda su atención al estudio y solución de tan gravísimo problema, se han dedicado en su mayoría a la realización de viajes de descanso y esparcimiento, como el que vive en el mejor de los mundos y ha cumplido además con todos sus deberes.

Los que más se interesan por nuestra regeneración y engrandecimiento son los Sres. López Domínguez y duque de Tetuán. Estos políticos, de los cuales, el primero creemos que no habrá olvidado su campaña de Melilla, y el segundo el depósito de la doctrina conservadora, que, cual fuego sagrado, guarda desde la infame muerte de D. Antonio Cánovas del Castillo, consideran poco liberales las leyes que nos rigen, malos demócratas, o como si dijéramos reaccionarios a los hombres que nos gobiernan, y anhelando mayores libertades y suspirando por nuevas fuentes demócráticas, se proponen fundar un nuevo partido saturado de dichas ideas y de aquellos nuevos principios para cimentar otras orientaciones que nos proporcionen la felicidad suprema.

Es posible que tan seductoras doctrinas nos induzcan hasta la vacilación en los principios que con fe sincera y convencimiento profundo hemos profesado toda la vida; pero aquella vacilación desaparece, cuando recordamos que a la sombra de una amplia democracia, nos vimos envueltos en el último tercio del siglo pasado en tres guerras civiles a la vez, cuando recordamos también que en las postimerías del siglo XIX y bajo el imperio de un criterio democrático, nos fueron arrebatados nuestros dominios coloniales; cuando se nos reproduce la figura del general López Domínguez ante el conflicto con Marruecos en los campos de Melilla, y cuando el mismo duque de Tetuán, que conoce muy bien los partidos que turban en la gobernación del Estado, hoy solo obra impulsado por un deseo que respetaríamos, si no pretendiera ponerlo al servicio de una pura ambición personal.

Con todos aquellos precedentes, y con estas personas, a ninguna de las cuales se le ha ocurrido las puertas para la intervención en los asuntos públicos, puede fiarse la opinión y dejarse arrastrar por derroteros cuyo fin puede fácilmente preverse aun para el menos versado en la cosa pública.

Ciertamente que a todos estos propósitos contribuye en gran manera el desquejamiento total del gobierno y la falta de confianza que este inspira al país. A la inacción a que fatalmente se ve condenado el partido liberal, y las luchas intestinas que devoran a los ministros entre sí, hay que agregar la falta de decisión para resolver las candentes cuestiones, que tanto en el orden social como en el económico, nos tienen en alarma y preocupación constantes.

La actividad de los ministros se dirige, en primer término, a fortalecer, digámoslo así, su posición individual dentro del partido, preparándose para las contingencias que acaso, en plazo brevísimo pueden ocurrir, y no el beneficio general. Y así se ve que el general Weyler persigue, sin recato alguno, la organización del ejército con una finalidad, que el tiempo, testigo de mayor excepción, nos dará a conocer. Para ello prosigue de todos y de todo, y con estudiada resignación sufre ciertas contradicciones, que no todos consentirían. El Sr. Moret, por otro lado, sigue el camino que se trató, al venir el régimen liberal, y todo su talento, que no es poco, lo tiene consagrado a reconquistar la opinión, que aunque de una manera efímera, se llevó al Sr. Canalejas, y a quien parece ser que tiene reducido, como medio necesario para ocupar por derecho la jefatura del partido.

Así, no es de extrañar que los proyectos de Gobernación, porposamente anunciados, no alcancen ninguno de ellos vía legal y queden reducidos a programa de oposición al gobierno conservador en su día.

No es posible que prevalezca tan anómala situación, y se impone en bien de la patria un cambio radical en la política, si no se quiere que la inacción acabe por completo con nuestras mercedas fuerzas.

La moralización de la administración pública, la implantación de la idea del decoro y del respeto a la ley en muchos de los funcionarios públicos, y el saneamiento de la mayor parte de los municipios de España y de no pocas Diputaciones provinciales, no puede hacerse esperar, y esto reclama con urgencia la reforma general de los servicios administrativos.

Esta reforma no la hará el partido liberal, sencillamente, porque no puede, porque le faltan alientos para llevarlo a cabo. Sus contemplaciones, tolerancias y temporizaciones, lo tiene estado de pies y manos, y para convencerse de ello, basta repasar la prensa diaria de esta capital en estos últimos tiempos.

Hay que vivir en la realidad y prescindir ya de alardes de falso patriotismo, y dar entrada a las ideas de orden, de moralidad y de justicia para la salvación de este país tan desdichado. Allí en aquellos tiempos en que titularse liberal, constituía delito, se comprendió la satisfacción íntima que produjera la proclamación y defensa de tan hermoso principio. Hoy, que hasta los mismos tradicionalistas invocan sus anacrónicas doctrinas a nombre de la libertad, hay que remontar el espíritu a más serenas regiones y hacer aplicación de nuestras fuerzas y actividades al mejoramiento y engrandecimiento del país, restableciendo absolutamente en todas las esferas el imperio del derecho como elemento inescusable de la vida social, y haciendo estricta aplicación de la mas severa justicia, como segura garantía de aquella vida del derecho.

S. STEPHANUS

Madrid 31 de julio de 1902.

## COVADONGA

La visita de S. M. el rey a la Basílica de Covadonga, donde se ha celebrado la solemne ceremonia anunciada, presta actualidad al histórico sitio en que comenzara la gran obra de la Reconquista y al hermoso templo que santifica aquel hermoso trozo de la noble tierra asturiana.

Deseoso Alfonso XIII de admirar los soberbios paisajes del antiguo Principado, por seguro puede tenerse que al llegar a Covadonga será su primer cuidado contemplar el histórico monte Auseba, en cuyo flanco se abre la cueva veneranda.

Corona el monte espeso bosque de encinas y castaños, y desde las cumbres del monte Irandi se despena en dos brazos el río Diva. Uno de estos brazos, penetrando al través de la roca, parece brotar del fondo de la cueva para caer después en el valle, saltando de risco en risco para reunirse con el otro brazo del río.

La enorme Peña sobre la cual alza su formidable boca la cueva famosa, yérguese a colosal altura, y dentro de la cueva, en la parte superior, extiendese una galería, debajo de la cual surgen las espumosas aguas del Diva.

Allí fue donde se refugió Pelayo. Contemplando el cuadro que desde aquel balcón de gigantes se descubre, viene a la memoria el primer acto del drama de nuestra Reconquista. Por estas enristradas asperezas treparían, buscando asilo en las fragosidades del monte, los fugitivos habitantes de las próximas llanuras, con sus mujeres, sus hijos, sus ajuares y sus ganados, huyendo de la crueldad del moro; allí también acudirían, ansiosos de venganza, los restos de las tropas godas, y por entre estas mismas peñas subiría Pelayo, antiguo conde de los espatrios, o sea de la guardia de Rodrigo, hijo, según una novelesca tradición, de los amores secretos de Bayla, duque de Cantabria, con su sobrina dona Lurra.

Según la tradición, el rey D. Pelayo fué alzado sobre el parvas en la explanada contigua a la cueva, explanada o campo que hasta hoy lleva el nombre de Repelajo (continuación del rey Pelayo). A una legua de la punta está el campo de la Jura, en donde hasta comienzos del siglo XIX iban los jueces del Conocido de Cangas a tomar posesión de la vara de la justicia.

A corta distancia de la cueva se levanta gallardo el templo de Covadonga, inaugurado en el mes de setiembre del año anterior, hermosa obra, cuya construcción ha durado veinticuatro años, y que representa una enorme suma de esfuerzos y sacrificios.

El 22 de julio de 1887 se inauguraron solemnemente los trabajos, asistiendo a la ceremonia el rey D. Alfonso XII. El malogrado monarca prendió fuego al primer barreno, con el cual comenzaba la obra de la magnífica fábrica, que había de ser consagrada Basílica por gracia especial de Su Santidad el Papa.

Invitado Alfonso XII a inscribir su nombre en el album, dejó consignado en éste, con la generosidad que le caracterizaba, su deseo de que se acordara a su munificencia cuando faltaran recursos a las obras. Prodigiosos el rey, en efecto, sin cesar, hasta su muerte; fiel cumplidora de sus voluntades, la reina madre, durante su regencia, no dejó de llevar sus auxilios a la obra piadosa.

No es el templo una maravilla del arte, ni una obra magnífica; pero sí lo es de la fe, de la constancia y del entusiasmo. El haberse levantado la iglesia, con tan enorme suma de trabajos, despendimientos y sacrificios, es demostración elocuente de cómo la fe puede quebrantar las montañas y obrar verdaderos milagros.

Sabiéndose que la actual Basílica sustituye al templo destruido por un incendio el año 1787. A raíz de aquel doloroso suceso quiso el gran rey Carlos III levantar de nuevo el templo, y el insigne arquitecto Ventura Rodríguez llegó a trazar los planos, según los cuales la obra iba a ser colosal. Pero murió a poco Carlos III, vinieron

luego las grandes amarguras del reinado de Carlos IV, y el hermoso proyecto quedó en el olvido.

Vino a resucitarlo con grandes alientos el ilustre obispo de Oviedo, Sanz y Forés. Confiado en la piedad del cielo y en la generosidad de los españoles, principalmente de los asturianos, que desde América enviaron grandes sumas, acometió la empresa. Pero el traslado de Sanz y Forés a Valladolid hizo paralizar las obras.

La inauguración de los trabajos fué solemnísimos. Para los humildes habitantes de aquel contorno fué un acontecimiento extraordinario ver a S. M. el rey, acompañado por su augusta hermana doña Isabel, entonces princesa de Asturias, rodeado de generales, ministros y altos funcionarios. Inmensa concurrencia había acudido a turbar por un día la paz del monte Auseba, pues al siguiente el rey y su corte tomaron a Gijón para embarcar en uno de los buques de la escuadra que mandaba el almirante Durán y Lira y continuar su excursión por Galicia.

En la explanada sobre que se alza el templo, se celebró solemne misa al aire libre. Después fué abierto el barreno que disparó S. M.

El entusiasmo con que en aquella ocasión fué recibido Alfonso XII por los pueblos asturianos, iguala al que en estos momentos arrebata tan cariñosas aclamaciones para su augusto hijo y sucesor.

El obispo, Sr. Herrero, dió nuevo impulso a las obras del templo, encargando de la dirección de ellas al arquitecto Aparici, a quien se debe el proyecto definitivo de la fábrica actual. Pero vino a poner remate a la empresa el obispo Martínez Vigil, asturiano amatísimo de la tierra, espíritu animoso y talento organizador, que con sus esfuerzos terminó a poco la cripta. La edificación de la iglesia comenzó en 28 de julio de 1886.

Contribuyó grandemente a proporcionar recursos para las obras una junta de señoras, patrocinada por la infanta Isabel. Contribuyó también el gobierno y la Diputación de Oviedo y no poco el banquero asturiano D. Policarpo Guerra, que adelantó cuantiosas sumas para que no se interrumpieran los trabajos.

Por fin llegaron éstos a feliz término, y en setiembre del año anterior se inauguró la Basílica con solemne función religiosa. En representación de los reyes asistieron a ella el conde de Toreno y su madre la condesa viuda.

El estilo dominante en el templo es el romántico de transición. Sus muros han sido construidos con piedra caliza de tinte rojizo, especie de mármol ordinario, que, por fortuna, se encontró en una cantera próxima.

Componen el templo tres naves de 54 metros de longitud, terminadas en sus correspondientes ábsides y separadas por series de seis arcos, cruzadas por otras, rematando en hastiales con elegantes ajimeces. Las ventanas están cerradas con preciosos cristales de colores. Las torres tienen 40 metros de elevación.

En el frontispicio se lee la siguiente inscripción: Deo ejusque genitrici ob Patrie liberationem pia Asturum gratitudo.

Guardanse en el templo piadosas reliquias. Entre ellas figuran las de los Santos mártires Anastasio y Basilio, encerradas en un arco de plata, que está colocada en un ara junto al altar mayor.

De nuevo turban la paz del monte Auseba ruidos cortesanos. Los nobles campesinos asturianos contemplarán asombrados por un momento el cortejo del rey, y las aclamaciones resonarán estruendosas en todos los ámbitos de la tierra bendita donde resurgiera España.

## EL VIAJE DEL REY

EN GIJÓN

Detalles del recibimiento

Gijón 1.º.—La grandiosidad del cuadro que ofrecían el puerto y los muelles al desembarcar S. M. el rey, completábanla las músicas tocando la Marcha Real, al mismo tiempo que la batería de Santa Catalina hacía las salvas de ordenanza, y todos los buques surtos en el puerto tocaban sus sirenas y pitos. Desde las vergas, los marineros del "Giralda", "Río de la Plata", y "Temerario", daban los vivas de rigor.

Al atracar el vapor "Sultán", al costado del "Giralda", en unión del "Musel", donde iban otras muchas personas, un ayudante del rey preguntó al capitán del buque si llevaba algún despacho para S. M. Contestó que sí, y entregó un telegrama, en el cual se daban al rey noticias satisfactorias de la llegada a París de su augusta madre. A S. M. produjo este despacho gran satisfacción.

El rey vestía uniforme de capitán general, y de general de brigada el príncipe D. Carlos. La princesa de Asturias llevaba elegante traje, compuesto de blusa y sombrero blancos y falda negra.

Al desembarcar lo hizo primero S. M. el rey, después los príncipes de Asturias, y por último los ministros, jefes del Cuarto militar y demás personas de la comitiva. En el desembarcadero se encontraba el Ayuntamiento en pleno, con sus maceros, los cuales precedieron al rey al dirigirse al carruaje. El landó del conde de Revillagigedo iba tirado por un magnífico trono de caballos castaños. La princesa daba su derecha al rey. En el testero de enfrente iba el príncipe D. Carlos. Detrás del coche regio iban unos cincuenta carruajes con los ministros, generales, senadores, diputados y demás elemento oficial. Fuerzas de caballería, pertenecientes al regimiento de Farnesio, daban escolta al carruaje del rey.

Al atravesar las calles de la carrera, desde las tribunas de los círculos y desde el hermoso palacio de los condes de Revillagigedo se arrojaron palomas y flores con gran profusión sobre el coche real. Es imposible describir el entusiasmo que en tales momentos reinaba. El rey y los príncipes iban verdaderamente emocionados. En los balcones había innumerables señoras que arrojaban flores y saludaban con los pañuelos. La gente se asomaba hasta en los tejados, para no perder detalle. El recibimiento ha sido imponente. Muchas casas llaman la atención por sus artísticos decorados.

EN OVIEDO

El antiguo palacio de Toreno

Este antiguo y hermoso edificio es el designado para alojamiento de S. M. el rey durante su breve estancia en la capital del Principado de Asturias.

Es un palacio de noble y severa traza, de sólida construcción, que mandó edificar el ilustre conde de Toreno. Sobre su fachada campea el escudo de la familia del famoso hombre público.

Perteneció después el palacio al Sr. Valledor, que lo vendió después a D. Martín Valle, marqués de la Vega de Anso. Este lo hizo restaurar en 1879. Desde entonces en el magnífico edificio

no se ha hecho modificación alguna, hasta esta ocasión en que sus habitaciones han sufrido restauración completa para albergar a D. Alfonso XIII.

Como todo lo que al Estado, su actual propietario, pertenece, el palacio se encuentra en lamentable abandono. En sus inmensos patios la hierba crece a su placer, y en los herrajes la carcoma del orín destruye lo que fué labor artística.

La cámara que ocupará D. Alfonso XIII, fué en otros tiempos ocupada por su padre; es de estilo italiano, y las paredes están empapeladas de verde, destacándose preciosas flores modernistas. Comunica el real dormitorio con el cuarto de baño, donde se ha colocado un calefactor simple para mantener una temperatura constante.

El cuarto de baño comunica con una antecámara que será ocupada por los nobles de servicio, y tanto ésta como aquel están empapeladas de color marfil con dibujos de gusto moderno. Ahora se ha cubierto con terciopelo rojo, con flores más oscuras.

Las habitaciones de los príncipes están situadas en la parte del palacio que cae sobre un espacioso jardín, perteneciente al edificio.

En el dormitorio hay un precioso armario de talla, cuya construcción se remonta al año 1726; de las paredes de todas las habitaciones cuelgan cuadros con los retratos de personajes célebres, y en el comedor, que es tan serio como elegante, están los de D. Amadeo y del padre de nuestro rey actual.

Los muebles, de un gusto severo, son procedentes de los talleres que en Oviedo tienen los afamados ebenistas Ríos Hermanos.

La escalera principal está adornada con tapices y macetas de exquisito gusto. En las paredes se han pintado frescos por los mas distinguidos artistas de Oviedo. Los peldaños han quedado cubiertos con rica alfombra de terciopelo de tres franjas, con gris del centro y rojas las laterales.

Como la escalera, el patio de entrada está adornado con magníficas plantas tropicales.

Los tocadores del rey y de los príncipes de Asturias han sido decorados según el estilo modernista. El del rey, con tonos oscuros; el de los príncipes, con tonos claros.

En las habitaciones destinadas a las personas reales hay preciosas lámparas de flores de cristal en colores.

La alfombra del tocador del rey es de fondo rojo con flores silvestres; la de los príncipes, de rosas, con ramas verdes sobre fondo crema. El corinaje, igual en ambos, es de seda verde satinada con franjas de capullos de rosas.

El cuarto dormitorio del rey está dispuesto a la italiana; el de los príncipes a la francesa.

El gabinete y despacho del rey domina el color rojo con flecos de oro. Sepáranle del dormitorio grandes cortinajes de terciopelo de igual color.

Entre otras, ilumina la habitación régia una lámpara de oro en forma de estandarte con bombas colgantes.

Todo el decorado es suntuoso.

La aristocracia de Oviedo ha cedido riquísimos muebles para alhajar las habitaciones del palacio. El servicio de los tocadores es todo de plata antigua repujada.

## DEL EXTRANJERO

Las Congregaciones

París.—En Perpini (departamento del Loira), al terminar un comitativo de policía, la operación de colocar los sellos en la puerta de un edificio que pertenecía a las Congregaciones religiosas, se presentó un sacerdote asegurando que dicho edificio era de su propiedad. Hecha esta manifestación, arrancó los sellos. Una mujer que presenciaba el espectáculo silbó al sacerdote. Esta y la mujer han sido entregados a los tribunales de justicia.

El czar

París.—El czar irá a Roma a primeros del próximo mes de enero.

Desórdenes

París.—En Saint-Etienne ha habido algunos desórdenes por la cuestión de las Congregaciones religiosas.

Nuevos trastornos geológicos

Londres.—En los Alamos (California) se sintió una violenta sacudida de terremoto. El pánico de la población fué enorme. Han quedado estropeadas muchas casas. No hay desgracias personales. Desde el 25 de julio se habían sentido 75 sacudidas, habiendo huido la mayor parte de la población.

Nadador fracasado

Londres.—El nadador Holbein ha llegado a Douvres a bordo de un vapor, pues dejó de nadar a 10 millas de la costa.

La revista militar

Londres.—Probablemente el rey pasará la revista de las tropas coloniales en la mañana del día 11. El día 12, también por la mañana, revisará las tropas de la India. Eduardo VII se propone regresar a Londres a mediados de la semana próxima. Existe la creencia de que en el parte acerca de la salud del rey que redactan en Cowes el jueves próximo los médicos de Cámara, se explicará el modo en que S. M. ha de realizar el viaje.

Descuento en Marruecos

París.—Las noticias recibidas de Marruecos continúan señalando el malestar existente en el país. Las tendencias reformistas del emperador y su gobierno motivan verdadero descontento en los elementos religiosos, y sus tratados comerciales con el extranjero son objeto de grandes quejas de parte de los elementos mercantiles del país. La dificultad en las comunicaciones contribuye poderosamente a este malestar.

## Diccionario biográfico crítico de los artistas valencianos

desde el siglo XIV hasta nuestros días  
Obra premiada por Lo Rat-Perat y recomendada oficialmente por la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando,

por el Barón de Alcahalá

Un volumen en 4.º, con cubiertas de papel vitela. Consta de anteportada, portada a dos tintas, otra hoja preliminar y 444 páginas.—Precio: 10 pesetas.

Los pedidos, imprenta Domenech, Mar, 65, y en las principales librerías.



SE REGALA ó poco menos todos los artículos de papelería y objetos de escritorio. Dentro de nuevo días ha de quedar desalojado el local, por lo que se liquida á precios fabulosamente baratos.

El despacho de los acreditados sellos de Cauchú y de tintas Calamar, se trasladará á la calle de la Sangre, núm. 17, librería de lance, frente á la Casa Ayuntamiento.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—Santo Domingo de Guzmán, confesor y fundador.—El oficio y la misa son de Santo Domingo, con rito de la segunda clase y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA.—Nuestra Señora de las Nieves.

DIARIES HORAS.—Continúan en el convento de Santa Catalina de Sena. Se describe á las seis de la mañana, y se repite á las 7 y 8 de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de San Francisco de Borja.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de los Dolores, en el Milagro.

Cultos

En Santa Catalina de Sena, á las siete misa de Comunión para la V. O. T., con pláticas y bendición papal; á las 10.30 la solemne misa eucarística, estando el sermón á cargo del P. Antonio Navarro. Por la tarde, á las seis, trisagio, sermón que predicará el P. Fr. de los Rios, y reserva.

En el Salvador, San Andrés, San Martín y Temple, á las ocho tendrá lugar el ejercicio en sufragio de las almas del purgatorio.

LA SEÑORA

D.ª María de la Visitación Zorraquín de Texada y Brotons

que falleció el 5 de agosto de 1901

R. I. P. A.

Sus albaceas testamentarias, hermano, hermana política, prima, sobrinas y sobrinos políticos, agradecerán á los demás parientes, amigos y fieles en general, la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

Observatorio meteorológico

DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

Á LAS NUEVE DE LA MAÑANA

3 de agosto.—Barómetro, 768.98; termómetro, 24.8; humedad, 58.55; brisa: despejado.

Observaciones desde las nueve del día anterior

Temperatura máxima al sol, 39.2.—Máxima á la sombra, 34.4.—Mínima á la sombra, 24.8.—Evaporación en milímetros, 8.2.—Lluvia en milímetros, 0.0.—Velocidad del viento en kilómetros, 41.

Observaciones astronómicas de hoy

El sol sale á las 6 horas y 2 minutos, y se pone á las 7 y 11. La luna sale á las 5 y 48 minutos de la mañana, y se pone á las 7 y 22 de la tarde.

Espectáculos

TEATRO DE PIZARRO.—A las nueve de la noche.—Los niños horrores.—El juicio oral.—Enseñanza libre.

TEATRO PARQUE-GLORIETA.—A las 8.30 de la noche: La manita amarilla.—A las 9.30: Los desamados.—A las 10.45: Salpico andaluz.—A las 12: El día de la Africana.

SALÓN EXPRES (Parque-Glorieta).—Todas las noches cuatro variedades de cinematógrafo.—Baile por las simpáticas bailarinas señoritas Navarro.—Exito: El Caballero Felipe, gran ventrílocuo, con la familia de Tony.—La completista-transmisionista beer La Bella Lot.

SECCION COMERCIAL

Embarque de fruta

Durante la última semana se han embarcado en nuestro puerto las siguientes cajas de naranja, cebolla, tomates y melones:

PARA LONDRES

Día 27 de julio.—El Georgian, con 1,575 cajas de cebolla, 3,082 de melones y 13 de tomate.

Día 31.—El Pizarro, con 1,154 cajas de melones.

Total: 1,575 cajas de cebolla, 4,246 de melones y 13 de tomate.

LIVERPOOL

Día 28.—El Olimpia, con 80 cajas de naranja, 177 de cebolla, 1,333 de melones y 1,424 de tomate.

Día 30.—El Saragossa, con 281 cajas de naranja, 4,676 de cebolla, 1,598 de melones y 709 de tomate.

Día 30.—El Fabian, con 3,326 cajas de cebolla, 1,022 de melones y 870 de tomate.

Día 30.—El Bugarian, con 5,555 cajas de cebolla, 3,556 de melones y 97 de tomate.

Día 2 de agosto.—El Draupner con 733 cajas de cebolla, 1,841 de melones y 64 de tomates.

Total: 361 cajas de naranja, 11,777 de cebolla, 9,848 de melones y 3,464 de tomate.

GLASGOW

Día 1.—El Burriana, con 200 cajas de cebolla y 6,106 de melones.

Día 2.—El Vesper, con 427 cajas de cebolla, 6,456 de melones y 28 de tomate.

MANCHESTER

Día 2.—El Draupner, con 2,928 cajas de cebolla y 736 de melones.

BRISTOL

Día 31 de julio.—El Gomecha, con 17 cajas de naranja, 2,997 de cebolla, 385 de melones y 652 de tomate.

El puerto de Valencia

REGLAMENTO GENERAL

para la organización y régimen de la Junta de Obras del Puerto de Valencia.

(CONCLUSIÓN)

De las sesiones de la Junta

Art. 17. La Junta celebrará dos sesiones en cada mes, sin perjuicio de las extraordinarias que el presidente considere precisas, ó que sean solicitadas por la tercera parte del número de los vocales de que se halla compuesta.

Art. 18. Las sesiones serán públicas, y se verificarán previa convocatoria por medio de citación rubricada por el secretario y dirigida á cada uno de los vocales.

Art. 19. Para celebrar sesión es necesaria la presencia de la mitad más uno de los individuos de que se compone la Junta.

Para que resulte acuerdo, será preciso el voto de la mayoría de los presentes, conforme al párrafo anterior.

Cuando no se reuna suficiente número de vocales se convocará á sesión para dos días después, y serán válidos los acuerdos que se tomen por los vocales concurrentes.

Las votaciones serán nominales, sin que se permitan las abstenciones.

Art. 20. El que presida la sesión decidirá los empates con su voto de calidad.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

(De La Correspondencia de Valencia)

Madrid 3, á las 15.15

Ha regresado de su reciente excursión el general Sr. Polavieja.

En los Jardines del Retiro se ha celebrado esta mañana el meeting organizado por los trabajadores para tratar de auxiliar á sus compañeros los carpinteros que se hallan en huelga, contribuyendo cada uno con un real semanal para crear la caja de resistencia.

Ha habido regular concurrencia.

Reasumió los discursos Pablo Iglesias, aconsejando la asociación de los obreros como medio de solucionar las huelgas.

El pacto federativo—ha continuado—destruirá los intereses colectivos y pondrá todo á las demasías de los patronos. Estos deben ser procesados cuando ejercen coacciones. Hay que evitar que trabajen los obreros no asociados para conseguir que los huelguistas no sucumban al yugo de los burgueses.

Ha terminado manifestando la conveniencia de que se pida al gobierno reconozca la existencia de las federaciones obreras.

Un sueldo ocioso que publicará esta noche El Correo, quita importancia á lo del paso de religiosos por la frontera. Es inexacto (según el sueldo de referencia), que por Irán se introdujeran en España frailes. Solo entraron algunas monjas. A San Sebastián llegaron hace unos días seis religiosas. Dos de ellas se quedarán en la capital y las restantes proseguirán su viaje.

Oviedo.—Continúan los preparativos para recibir al rey. Se están levantando en las principales avenidas magníficos arcos de triunfo, cuyo decorado corre á cargo de reputados artistas. El clero de la Catedral saldrá llevando en procesión la Cruz de la Victoria, para que la adoren las personas reales. En el salón de la Biblioteca de la Universidad habrá una recepción solemne. En las calles lucirán espléndida y fantástica iluminación.

Los trenes llegan atestados de viajeros. Hay gran entusiasmo en todas partes, y todo hace presumir que el recibimiento que se tributará al rey será solemne. Una comisión de hermosas muchachas saludará al rey y á los príncipes, ofreciéndoles flores. De las tribunas que se levantan en la carrera se arrojarán flores y palomas al caso de la regia comitiva. El alcalde ha publicado un bando invitando al vecindario á que engalane los balcones de las casas. En la plaza de Toros habrá carrusel. Una pareja de niños, vestidos á la usanza del país, regalará al rey un par de almadrenas; á la princesa de Asturias una rucua; al príncipe una colección de vistas fotográficas de los principales puntos de la costa, y al infante un amuleto.

Pantocosa.—Cuarenta y seis bañistas pertenecientes á diversos partidos políticos han obsequiado con un banquete de despedida al Sr. Silveira. A los postres habló el Sr. García Prieto, hijo político del Sr. Menter Rios, en nombre de la comisión organizadora. Dijo que el banquete no tenía alcance político alguno, reduciéndose á un acto de cortesía social. El Sr. Silveira agradeció esta muestra de atención.

Madrid 3, á las 18.15

Se han recibido noticias que en Redondela explotaron dos bombas en una casa inmediata al barrio de Sotogordo. El edificio sufrió grandes desperfectos. Los esposos salieron ilesos. Fue hallada otra bomba debajo del lecho conyugal. Se atribuye este atentado á una venganza.

Llegó sin novedad á la hora preñada el tren botijo. El viaje ha sido feliz. Los periodistas satisfechos y agradecidos á Valencia.

Covadonga.—El campo se halla adornado con banderas y gallardetes. En una espaciosa tienda de campaña se sirvió el almuerzo al rey y á los príncipes. S. M. ofreció patrocinar un proyecto que solemnicemente á Pelayo. Oro en la Cueva. Varias muchachas de Cangas le ofrecieron flores. Dispararon innumerables morteretes. El príncipe de Asturias ha adquirido un balandro de 84 toneladas por 11,000 duros.

Palma.—El entierro del ilustre poeta Roselló, primero que obtuvo el título de mestre en gay saber, ha sido una imponente manifestación de duelo.

Sevilla.—En Aznalcólea se ha incendiado una dehesa, en una extensión de dos leguas, llegando el fuego hasta el término de Sanlúcar. Duró veinticuatro horas. El ganado bravo de Concha-Sierra que allí pastaba huyó del incendio, dificultando los trabajos para su extinción.

NUESTRO SERVICIO

POR TELEGRÁFO Y TELÉFONO

DE LA CASA PEDRO GALIANA

D. Juan de Austria, 19.

Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles ó industriales, Cupones, Operaciones de Bolsa.

Crónica taurina

Novillada en Madrid

Madrid 3, á las 19.10.

Con un lleno completo se ha celebrado esta tarde una novillada, lidiándose ganado de Ibarra.

2.º Presidir las sesiones, dirigir la discusión y resolver con su voto los empates.

3.º Firmar con el secretario las actas de la Junta que presida y las comunicaciones oficiales, y visar las certificaciones que la secretaria expida.

4.º Ejecutar los acuerdos de la Junta.

5.º Acordar las providencias que estime oportunas en bien del servicio, sometiendo las de la deliberación de la Junta en la sesión inmediata.

6.º Firmar los libramientos para los pagos necesarios, previa justificación suministrada por la Secretaria, Contaduría, Depositaria y Recaudación en las referentes al personal administrativo y al material de estas oficinas, previa justificación hecha por el director facultativo en todo lo que se refiera á la dirección de las obras y ejecución de las mismas.

7.º Autorizar los cargamentos correspondientes á todos los ingresos, y en general los libros y documentos de la Junta.

8.º Dar cuenta al Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas de la constitución de la Junta y de las variaciones del personal de vocales.

Art. 24. El vicepresidente tendrá los deberes y atribuciones del presidente cuando por cualquier motivo sustituya á éste, y cuando por vacante del cargo de presidente ejerciera el mismo interinamente.

Custodia y movimiento de los fondos que administre la Junta

Art. 25. Los fondos que administre la Junta se custodiarán en la sucursal de esta provincia de la Caja general de Depósitos, en donde existirán en cuenta corriente sin interés, á tenor de lo prevenido en la ley de 2 de agosto de 1886.

Revertito ha despachado sus toros de dos baxos y media estocada. Chico de la balsa ha quedado bien en su primero y medianamente en los otros dos.

En Lisboa

Lisboa 3 á las 19.15.

La corrida celebrada esta tarde á beneficio del caballero en plaza D. Simón Serra, ha resultado buena. Montes ha quedado bien, y aunque ha sido cogido aparatosamente, ha resultado ileso.

En Zafra

Zafra 3, á las 19.30

Los toros de Salas lidiados esta tarde han sido regulares.

Machaquito ha despachado sus tres toros de otras tantas estocadas.

Al quinto le ha puesto un gran par al quiebro que le ha valido una ovación.

Murcia ha quedado medianamente.

El banderillero Cantimplas ha caído en la cara del toro, que le ha inferido una cornada de seis centímetros de extensión en la región maxilar izquierda.

En Alicante

Alicante 3, á las 21.15.

En la corrida de Beneficencia celebrada esta tarde fueron cogidos los rejoneadores Ledesma y Grané, resultando contusionados.

Ledesma fué conducido con conmoción cerebral á la enfermería.

Agencia MENCHETA

(Conferencia telefónica)

Madrid 3, á las 22.50.

El viaje de Weyler

Ha marchado á Oviedo el ministro de la Guerra. En la estación le despidieron los generales Pando, Ochando, Parrado, Basarain, Fuentes, Barraquer, Ontario, Lachambre, Sanchez Gomez y otros, y comisiones de los cuerpos de la guarnición.

Al partir el tren diéronse vivas al Ejército y á Weyler.

El Concordato

El gobierno dice que en cuanto el Nuncio de Su Santidad regrese á Madrid—que será en breve—se dará gran impulso á las gestiones para concertar la reforma del Concordato.

A Barcelona

La detenida en el Havre, Eulalia Esplugues, marchó hoy á Barcelona. El gobernador civil, señor Barroso, le ha costeado el viaje.

El viaje del rey

Siguen recibiendo de Oviedo extensos despachos referentes al viaje del rey.

En Covadonga S. M. escribió en el álbum lo siguiente:

“Seré fiel continuador de la devoción de los Alfonso á la Virgen de Covadonga.”

La princesa de Asturias puso este autógrafo: “Siempre conservaré grato recuerdo de la primera visita á Nuestra Señora de Covadonga.”

El rey sacó varias fotografías.

El regreso de Covadonga fué una marcha triunfal. El coche en que iba el rey estaba lleno de flores, que le arrojaron las muchachas.

En el camino S. M. se apeó varias veces, internándose en el bosque.

En Villamayor fué recibida la comitiva por una comisión de señoritas que iban montadas en burros. El rey se apeó y conversó con ellas.

Al llegar á Oviedo las fuerzas cubrían la carrera. Entusiasmo indescribible.

En León

Comunican de León que se hacen grandes preparativos para la visita regia.

S. M. y el príncipe de Asturias se hospedarán en la Diputación, y los ministros en casa del Sr. Merino.

Levantarán arcos de triunfo el cabildo Catedral, el Ayuntamiento, la Diputación provincial y la Sociedad papelera.

En el programa de festejos figuran una retreta, iluminaciones, etc.

La reina en Munich

La reina doña María Cristina y la infanta doña María Teresa llegaron á Munich á las diez. En la estación fueron recibidas por la infanta doña Paz y sus hijos Luis Fernando y Alfonso, el embajador de España en Berlín y el consul en Munich.

Manifestación

Dicen de París que los socialistas realizaron hoy una manifestación anticlerical. Se reunieron en la plaza del Hotel de Ville y marcharon á depositar coronas al pié del monumento de Esteban Dolel. Al frente de la manifestación iba un grupo de mujeres. Diéronse gritos de ¡Abajo el soldado!

Art. 26. Para realizar el movimiento de fondos producidos por ingresos y pagos de carácter ordinario que la diaria recaudación y las necesidades de las obras y servicios requieran, la Junta abrirá en la Sucursal del Banco de España cuenta corriente sin interés, en la que deberán existir solamente los fondos que se conciben necesarios para el pago de las atenciones mensuales.

Esta cuenta se abrirá á nombre de la Junta, tomándose nota en la Sucursal del Banco de las firmas del presidente, contador y depositario, precedidas de las respectivas antefirmas, autorizando las órdenes y cheques de entrada y salida de caudales.

En la depositaria de la Junta se custodiarán las cantidades necesarias para el pago diario ó quincenal del material ó jornales.

Art. 27. En las sesiones que celebre la Junta para acordar pagos, el contador manifestará el saldo de la cuenta corriente con la Sucursal del Banco de España en el día anterior á aquel en que se celebre la sesión.

Si la cantidad disponible en esta cuenta fuese sensiblemente mayor que el importe de los pagos que proceda autorizar, la Junta acordará llevar á la reserva de la Caja de Depósitos la suma que prudencialmente juzgue conveniente en vista de las probabilidades de ingresos y pagos pendientes.

Si el saldo disponible en la cuenta del Banco fuera menor que el importe de los pagos que se haya de acordar, la Junta dispondrá de los fondos de reserva de la Caja de Depósitos en cantidad suficiente para atender á los pagos de que se hace mención en el párrafo anterior.

Art. 28. El jefe de la recaudación de arbitrios pasará nota diaria detallada, formulada en una hoja talonaria, de la recaudación efectuada, y el cajero de la recaudación hará diariamente ingreso en la cuenta corriente de la Sucursal del Banco de

Servicio ESPECIAL

Incendio

Madrid 4, á las 2.30

Telegrafían de Sevilla que el incendio en la dehesa de Aznalcólea revistió grandes proporciones, pues atravesó las comarcas de Sanlúcar y Olivares.

El viento avivó tanto el fuego, que éste lo invadió todo en dos leguas de extensión, llegando hasta el caserío de la dehesa “Alegría.” Esta ardió toda, y el ganado bravo que en ella pastaba huyó en todas direcciones.

Un cabo y dos individuos de la Guardia civil llegaron, sorteando las llamas hasta el caserío para salvar á las familias que lo habitaban.

Los de la benemérita se vieron precisados varias veces á subirse á las encinas para evitar las acometidas de los toros, pero luchando heroicamente consiguieron su objeto de salvar á los moradores del caserío y gran cantidad de pastos que en el mismo había.

Además salvaron parte de la dehesa y no poca ganado.

Las pérdidas ocasionadas por el fuego son enormes.

El cabo de la benemérita se llama Sebastián Cortés, y los guardias José Vera y Mannel Jara.

Gimeno Vizarra.

Accidente ferroviario

Madrid 4, á las 3.10.

Dicen de la Coruña que al llegar el tren mixto procedente de Betanzos, traía tal velocidad que rebasó las agujas, chocando la máquina contra los topes que hay al final de la vía. La máquina retrocedió y al encontrarse con la fuerza de los coches, determinóse un nuevo choque. Muchos viajeros fueron despedidos de sus asientos, resultando numerosos heridos y contusos.

En un coche de tercera (el primero después de la máquina) quedaron heridos todos los que lo ocupaban.

El tren conducía 500 pasajeros.

Gimeno Vizarra.

De Orihuela

Madrid 4, á las 3.35.

De Orihuela comunican nuevos detalles referentes á la explosión ocurrida en el taller de un proténico.

Los albañiles no cesan de trabajar extrayendo restos humanos de entre los escombros de la casa donde se produjo la explosión.

Se han encontrado trozos de piernas, brazos y otros órganos completamente carbonizados.

El muerto, Carlos Gutierrez, ha sido enterrado.

Los heridos empeoran. Antonia Ruiz hallase agonizando. Los otros han sido visitados.

Gimeno Vizarra.

Incidentes del viaje

Madrid 4, á las 4.

En el trayecto de Covadonga á Oviedo, unas mujeres regalaron á la princesa de Asturias para el infante un par de zuecos, diciendo que eran para librar á S. A. de las brujas.

En Oviedo, el obispo P. Vigil ha servido de cicerone al rey en su visita á la catedral y demás edificios de carácter religioso.

El rey preguntó por la historia de la Cruz de los Angeles y el motivo de llamarse así, á lo que contestó el prelado:

—Dícese que la fabricaron los angeles para premiar al rey D. Alfonso el Casto.

El rey.—¿Qué fundamento tiene esta leyenda?

El obispo.—Ninguno. Los tiempos de las leyendas se acaban.

El P. Vigil mostró á S. M. una pequeña arca cerrada.

El rey preguntó el motivo de estar cerrada, contestando el prelado que es tradición que quien la abra, morirá repentinamente.

El rey.—Yo la abriría sin reparo.

El obispo.—Y yo también.

El rey.—¿Por qué, pues, no lo ha hecho?

El obispo.—Sencillamente, por no existir la llave.

Dícese que el viaje á Trubia se aplaza por causa del dualismo existente entre la autoridad civil y la militar.

Créese que se solucionará la cuestión.

Gimeno Vizarra.

Conferencias científico-religiosas

dadas en Barcelona durante la Cuaremas de 1890 por el reverendo P. Paulino Alvarez, de la Orden de Predicadores.

Segunda edición.—Un elegante tomo en 8.º prolongado, de 214 páginas y esmerada impresión.—Precio: DOS pesetas.

Los pedidos, imprenta Domench, Mar. 65.

Imprenta Domench, Mar. 65.

España, presentando al depositario y al contador de la Junta el talón resguardado.

Art. 29. Siempre que el presidente ó autoridad competente lo ordenen, cuando lo pidan dos vocales de la Junta, y por lo menos una vez al año, se efectuará el balance de fondos. Al efecto, se procederá al examen y comprobación de los libros, de los saldos de la Caja de Depósitos y de la cuenta corriente de la Sucursal del Banco, y se practicará arqueo en la Caja de la Depositaria.

Las comprobaciones, exámenes de documentos y arqueo se harán por el presidente y por dos vocales de la Junta, con asistencia del contador y del depositario, levantándose acta del resultado, escrita en un libro destinado á este objeto, foliado y rubricado por el presidente.

Disposiciones transitorias

Artículo 1.º Inmediatamente que se comunique á la Diputación provincial el nuevo real decreto constitutivo de la

Sueño Para Niños Atormentados con Comezones Y Descanso para las Madres Desveladas



Obtenido por un baño caliente con JABON de CUTICURA y una sola aplicación de CUTICURA, el más puro emoliente y el más eficaz remedio para la piel.

Completo Tratamiento Externo e Interno para todos los Humores Por medio de los Remedios de CUTICURA...

De venta en Valencia: Hijos de Blas Cuesta.—MERCADO.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Tenemos el gusto de ofrecerles una preciosa lámina de gran tamaño, de 115 centímetros de ancho por 86 de alto...

Cuadro sinóptico de los Reyes y Jefes de Estado españoles

Contiene los retratos de los Reyes y Jefes de Estado por orden cronológico, desde Ataulfo primer rey godo, hasta Alfonso XIII.

De manera que el cuadro resulta una crónica viva de los soberanos españoles. Son los retratos más exactos y parecidos que se han publicado sacados por distinguidos artistas...

EL CUADRO SINOPTICO tiene por obra y ornamento una porción de datos gráficos, curiosos e interesantes, como son: los 49 escudos de las provincias, los escudos regionales, el escudo nacional y el real, 12 coronas heráldicas, 14 cruces honoríficas y las 8 indicaciones de los colores heráldicos.

Tales son los datos históricos que contiene, que resulta un claro resumen de nuestra historia, un tratado de gran utilidad para consulta e instrucción, y muy digno para decorar cualquiera de las habitaciones de todas las familias...

PRECIO 275 PESETAS.

ANUARIO DEL COMERCIO ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL. Vigésimacuarta edición, 1902. (BAILLY-BAILLIERE)

Hustrado con los mapas de las 49 provincias de España y el de Portugal.

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Milán 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso Internacional de Madrid de 1890...

RECONOCIDO DE UTILIDAD PÚBLICA POR REALES ORDENES

Obra útil e indispensable para todos. Escita pérdida de tiempo.—Teoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el escritorio de toda persona, por insignificante que sean sus negocios.

Precio: 25 pesetas (franco de portes).

Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIERE e Hijos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo



Salón de ventas

Paz, J, junto á la Agricultura

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD con Ioduro de Hierro inalterable. La Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Escrófula, etc.

SANA, HERMOSA Y FUERTE tendrá la BOCA MENTHOLINA. y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir Mentholina en polvo emblanquece la dentadura.

Alambique económico perfeccionado

Como regalo se ofrece á los lectores del diario LAS PROVINCIAS un alambique de dos litros y tres cuartos de cubida, con el cual puede hacerse toda clase de destilación licorosa, aguas rientes, destilación de vinos, aguas de menta y rosa destilada, agua de azahar, etc.

NAIPES COMAS FINOS DE HILO Y UNA HOJA

FABRICA MOVIDA POR ELECTRO-MOTORES DE SUZCRORES DE S. COMAS Y RICART A. Comas (S. en C.)

Barcelona.—Ronda San Pedro, 4.—Fundada en 1797. Marcas las más acreditadas en la Península, Extranjero y Ultramar.

El Ciervo y Manoc. El León, de J. Samsó El Periquito, de C. Massó. Clases superiores y especiales para el PAN-GUINGUE (Filipinas). VARIEDAD EN CLASES Y PRECIOS desde 18 á 66 pesetas la gruesa

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEAS DE CUBA Y MEXICO. SERVICIO DEL NORTE: El día 16 de agosto saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de la Coruña, el vapor Cataluña

SERVICIO DEL MEDITERRANEO: El día 26 de agosto saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor Montserrat

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales de Cuba e isla de Santo Domingo.

LINEA VENEZUELA-COLOMBIA. El 11 de agosto saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor B. Aires

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto-Limón, Colón, Sabanailla Puerto-Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con transbordo en Habana. Combina para el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

LINEA DE FILIPINAS. El día 16 de agosto saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor I. de Luzón

directamente para Port-Saï, Suva, Aden, Colombo, Singapora y Manila, sirviendo para Fernando-Pó, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE BUENOS-AIRES. El día 2 de agosto saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor P. de Estrustegui

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires. LINEA DE CANARIAS. El día 17 de agosto saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 23 de Cádiz, el vapor Manuel L. Villaverde

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Las Palmas, Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE FERNANDO-PÓ. El día saldrá de Barcelona y el de Cádiz, el vapor Salidas de Cádiz: Linares, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Agencias en Valencia: Sres. Ivens y C. en Comandita, sucesores de Dart y Compañía, Calle del Mar, núm. 19, entresuelo. En el Gran Informar, D. Juan B. Llovera, Contreras, 15.

Sección de Librería ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS

- El secreto de un bandido, por Carolina Invernizio. Una peseta. Las hijas de la Duquesa, por Carolina Invernizio. Una peseta. El Ermitaño, por Carolina Invernizio. Una peseta. Las víctimas del amor, por Carolina Invernizio. Una peseta. El Genio del Mal, por Carolina Invernizio. Una peseta. Paraíso é infierno, por Carolina Invernizio. Una peseta. El último beso, por Carolina Invernizio. Una peseta. Lo que debe hacerse, por León Tolstoy. Una peseta. Poder de las tinieblas, por León Tolstoy. Una peseta.

MAQUINAS Y ACCESORIOS DE FOTOGRAFIA

LA PARISIEN NOVIDADES EN BISUTERIA Passage Rijnalda. Gran surtido en peinetas y adornos para la cabeza; completo surtido de escudos, imperdibles, rosarios, camandulas, medallas y demás objetos religiosos. Últimas novedades de París en cadenas, imperdibles, etc., etc. Sortijas últimos modelos y otros objetos propios para regalos.

GUÍA COMERCIAL DE VALENCIA Y SU PROVINCIA

DECIMATERCERA EDICION, 1902. PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO (BAILLY-BAILLIERE)

Edición corregida y aumentada con los datos correspondientes á todos los pueblos de la provincia.

CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpos Colegiados: Senado.—Congreso de los Diputados.—Cuerpo Diplomático: Español.—Extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado.—De Instrucción pública y Bellas Artes.—De Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—De la Gobernación.—De Gracia y Justicia.—De la Guerra.—De Hacienda.—De Marina.

VALENCIA.—INDICE de los habitantes de Valencia por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión.

VALENCIA.—INDICADOR de TODAS LAS PROFESIONES, comercio é industria, por orden alfabético, con orden metódico de los que las ejercen y sus señas.

VALENCIA.—INDICADOR de LOS HABITANTES residentes en cada casa, por orden alfabético de calles, con indicación de las profesiones que ejercen.

PROVINCIA DE VALENCIA.—También contiene TODOS LOS PUEBLOS de la provincia de Valencia, con la INDICACION del número de habitantes en cada uno, distancias á la CABEZA de partido, ESTACION de ferrocarril, ESTACIONES de telégrafos, carterías, así como NOMBRE y APELLIDOS de TODOS LOS HABITANTES, con indicación de sus profesiones, comercio ó industria que ejercen.

Plano de la provincia de Valencia. Sección de ANUNCIOS, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.

Finalmente, un INDICE GEOGRÁFICO completo de la provincia por orden alfabético.

Precio: 5 pesetas.

Se halla de venta en Valencia, en casa del Agente D. F. E. BOISSIN, Plaza del Molino de Robella, 3, y en las principales librerías; en Madrid, en la Casa editorial de BAILLY-BAILLIERE e Hijos, Plaza de Santa Ana, 10.

ADRIA Compañía Real húngara de navegación marítima.

Servicio rápido para Marsella directo (CON ENLACE PARA LYÓN, PARÍS, ETC.)

Por los vapores de gran porte y velocidad MATYAS KIRALY, ANDRASSY, RAKOTY, SZÉKELY, y KASSA, efectuándose las salidas los "Miércoles", á las siete de la tarde.

El ANDRASSY, el miércoles 6 del corriente. Consignatario: D. Alberto Ries, Pascual y Genis, 27.

RUBINAT-LLORACH

Agua purgante natural por excelencia. Combata maravillosamente todas las enfermedades del aparato digestivo. DESCONFIESE DE OTRAS AGUAS que se entreguen como sustitución é imitación de la legítima, antigua y universalmente admitida por las Academias y las más altas autoridades médicas, conocida con el nombre de RUBINAT-LLORACH.

Administración: Corcos, 282, entresuelo Barcelona

SUBASTA Anuncio

En la antigua librería de la Vinda de R. Mariana, Lonja, 3, se ha puesto á la venta un nuevo libro titulado "Colección de adiciones en castellano y valenciano, enigmas y acertijos", seguida de la explicación de varios juegos de prendas y de las sentencias que suelen imponerse para rescatarlas. Forma un tomo con bonitas cubiertas tiradas á dos tintas.—Precio 2 reales. 2

SE VENDE. Pañón, berlina y dos guardapolvos. Todo en muy buen estado de conservación. El berlino se encañará en casa el constructor de carruajes D. Abel Capel, calle de Pizarro. El pañón y las guardapolvos, en la calle de Colón, número 23, por señas, con el fin de preser y condiciones, calle de Crepian, núm. 1, segundo, derecha. 7

BORDONES. ondrías y guitarras de recreo en Linares de Baza; junto á los baños del mismo nombre. Dadas aplicaciones Mar, 118, tercero, Valencia.

DELICIOSO PANORAMA

Se vende el monte de Santa Ana, ó solo parte, en un Chalet, y terrenos de recreo en Linares de Baza; junto á los baños del mismo nombre. Dadas aplicaciones Mar, 118, tercero, Valencia.

BUQUES

Vapores de los Sres. Vinuesa y Compañía de Sevilla. El vapor CASTILLA saldrá el 4 de agosto directo para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.

El N. EXTREMADURA saldrá de este puerto el 4 de agosto directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios: M. y M. Perera, Cospa 26, Grao.

Consig: V. y M. Carles, Grao, 25, Grao. Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo por sociedad del Centro Catalán de Seguros.

Compañía sevillana. El AZNALPARACHE saldrá el 4 del actual para Alicante, Castellón, Valencia, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

El vapor CIBRYANA saldrá el 6 del actual para Barcelona, Cádiz y Marsella. Consignatarios: D. Juan B. Llovera, Grao, núm. 19, entresuelo. En el Grao á las 7 horas los señores Román y Miquel, Muelle, 6.

Para Hull. El vapor ROSARIO (Linares Wilson), cargará en este puerto el lunes 4 de agosto. Consignatarios: Sres. Ivens y C. en Comandita, sucesores de Dart y Compañía, Calle del Mar, 19, entresuelo.—Valencia.

Servicio de vapores especialmente propios para transportes de fruta y vino Para Liverpool. El ULLOA saldrá el martes 5 de agosto.

Para Glasgow. El vapor VELAQUEZ saldrá el miércoles 6 de agosto.

Para Londres y Hamburgo. El BALBOA saldrá el viernes 8 de agosto. Consignatarios: Sres. Mac-Andrews y Compañía, Llovera, 19.

COMPANIA ADRIA Servicio regular semanal. El vapor ANDRASSY para Marsella, Génova, Palermo, Messina, Catania, Trieste y Tiana, saldrá el miércoles 6 del corriente.

Consignatarios directos para todos los puertos de Italia, Adriático, Mar Negro, y Levante. Consignatario: D. Alberto Ries, Pascual y Genis 27.

VAPORES de los Sres. Ibarra y Comp. de Sevilla.

Con itinerario fijo bimensual. El CABO ORTEGAL se espaga y saldrá el 4 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Gibraltar, Huelva, Vigo, Coruña, Ferrol, Oporto, Gijón, Bilbao, admitiendo carga y pasaje.

También para Pasajes, Burdeos, Bayona, Dunkerque, Havre, y á flete corrido. Con transbordo en Océano, también harán cargo para las Antillas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Caba y Llanzarote.

También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa Lloyd's Marine, y á primas muy reducidas. Consignatario: Vinda e hijos de Negrete, plaza del Principe Alfonso, número 16. En el Grao informará Muelle núm. 6.

Servicio regular de vapores Para Glasgow. El vapor STROMBOLI cargará martes 5 del actual.

El MARINER cargará el sábado 9 del corriente. Para Londres. El vapor JONIAN cargará el lunes 4 del corriente.

El vapor RUBY cargará el 4 del corriente. Para Newcastle. El CORBANI cargará el lunes 11 del corriente.

El vapor ALEMANA cargará el 12 del actual. Compañía Real Húngara de Navegación Marítima. Servicio regular quincenal para Amsterdam y Rotterdam.

El vapor AURORA cargará el 5 del corriente. Consignatario: D. Alberto Ries, Pascual y Genis, 27.

Servicio de vapores entre Alicante, Cartagena y Orán por el magnífico vapor español FRANCOLÍ.

Para carga y pasajes dirigidos en Valencia, D. José Aguirre, Muelle, Alicante, D. Juan Garduola, Cartagena, Sres. Bosch, hermanos.

EN el pueblo de Torralba, cerca de la Alfranca, y muy próximo á la Estación, se venden unos campos para cultivar, sin intervención de correos. Razon Conde Almodovar, 4, entresuelo. 13-1

SIN intervención de correos se venden unos solares situados entre el camino del Grao y camino Huelva-Razon Conde Almodovar, núm. 4, entresuelo.

HIERRO QUEVENNE

Único Aprobado por el Académico de Medicina de París. Cura: Anemia, Clorosis, Eclim, El Verdadero. 14, R. Beau-Aris, París.

VINO NOURRY A la vez Depurativo y Fortificante. Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de DEBILIDAD ANEMIA LINFATISMO, ENFERMEDADES del PECHO. Sustituye con ventaja á las Emulsiones y al Aceite de Hígado de Bacalao. CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

Subasta CON RETASA. Con intervención del corredor de comercio colegiado D. Carmelo Muñoz y Turbio, habitante plaza de la Encarnación 3, segundo, se subastarán y rematarán, en las posturas siguientes: el día 14 de los corrientes, á las once horas en el despacho del notario D. Alijo Caravaca, que habita plaza de la Figuerola, 3, principal, las fincas siguientes: 1.ª Una alquería situada en la vana de la calle de Cuarter, junto á la Cárcel Modelo, partida de San Miguel de Corderos, señalada con el núm. 133, compuesta de piso bajo, corral, cuadras y alca. 2.ª Un campo de cebada de 26 hanegadas, 3 canchales y 36 brazas de tierra huerta, situada en la vana de la calle de Cuarter, junto á la Cárcel Modelo, partida de San Miguel de Corderos; lindante por N. con tierras de D. Vicente Ferrer y camino del Molino de Chirivillas por S. con las de D. Francisco Casó, brazo de la acequia de Mislata, senda y riago común en medio; por E. con tierras de D. Joaquín Prats, y camino viejo de Torrente y asagador Real en medio, y por O. con casa y tierras de D. Gerardo Fraaquet. 3.ª Otro campo, de cebada de 4 hanegadas, 3 canchales y 36 brazas de tierra huerta en la misma partida que la anterior; lindante por N. tierras de D. Joaquín Prats; por S. las de D. Andrés Prats, riago en medio por E. con las de D. Manuel Amat, y por O. con la finca anterior, camino viejo de Torrente y asagador en medio. La titulación y el pliego de condiciones están en poder del referido notario, y el indicado corredor dará más antecedentes.

Subasta. Con autorización del Consejo de familia, y con intervención del corredor de comercio D. José García Suay, Moisés Femares, 11, principal, se subastará y rematará la finca siguiente: El piso principal y segundo de la derecha entrando del edificio situado en esta ciudad, calle de Recaredo, número 14, que consiste de planta baja distribuida en dos habitaciones, una con saya y escalera contigua con dos estrechos, dos principales, dos segundos, deca y tercero, formando todo un edificio que linda por la derecha saliendo, con D. Pascual Vilar, izquierda, con D. Rafael Pérez, D. José Vilar y donña Julia Aldas, y por espaldas, con D. Manuel Moreno Navarrete. El remate tendrá efecto, si la postura fuese aceptable, el día 5 del presente agosto, á las once horas, en el despacho del notario de este Colegio D. Francisco Barado, plaza de la Almoina, 5, entresuelo, en cuyo estudio están de manifiesto los libros de fincas y el pliego de condiciones que ha de regir la subasta. El mencionado corredor dará más antecedentes.

ALHAJAS. Se compran toda clase de alhajas de oro y plata. Hay para la venta un gran surtido de medallas y gargantillas de oro y plata y varias alhajas. Bolsería, 27, izquierda. 7

CALLICIDA LLUCH. Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio: 1 peseta. De venta en Valencia: Alejandro Meseguer, Palar, 14.—Madrid: Dr. Fuentes, Hortaleza, 110.—Barcelona: V. Ferrer, Princesa, 1, y en casa del autor, San Felipe, 133, San Gervasio.

ALMACÉN. En Puebla de Vallbona se vende ó alquila un muy espacioso, construido expresamente para guardar cebollas en las mejores condiciones y confection de cosas para el embarque. Consiste de tres pisos, y se halla dispuesto para colocar otro sin necesidad de albaniles. Es rectangular, su cubierta tiene cincuenta metros de larga por setenta de anchura, lo que da una superficie de 700 metros cuadrados. Tiene costura, con entrada independiente, una oficina, habitación propia para su administrador. El almacén tiene solares anexos. Razon en Valencia, D. José Cervera, plaza de Murciano, 2, y en la Puebla, Beatriz García, calle Mayor.

LINEA DE TANGER. Salidas de Cádiz: Linares, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados. Agencias en Valencia: Sres. Ivens y C. en Comandita, sucesores de Dart y Compañía, Calle del Mar, núm. 19, entresuelo. En el Grao informará D. Juan B. Llovera, Contreras, 15.

SE VENDE. Pañón, berlina y dos guardapolvos. Todo en muy buen estado de conservación. El berlino se encañará en casa el constructor de carruajes D. Abel Capel, calle de Pizarro. El pañón y las guardapolvos, en la calle de Colón, número 23, por señas, con el fin de preser y condiciones, calle de Crepian, núm. 1, segundo, derecha. 7